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1. Podemos afirmar que a Asia é um continente repleto de contrastes? Justifique.

2. De acordo com o mapa sobre a regionalizagéo da Asia, em quantas regides o continente

asiatico esta dividido? Quais s&o essas regides?
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Fonte: Elaborado com base em Atlas geografico escolar. 3. ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2006. p. 47.




3. Leia as afirmagdes a seguir, identifique as que est&o incorretas e reescreva-as, tornando-as

corretas.

a) A Asia setentrional apresenta climas muito frios, rios extensos e campos de exploracao
de petroleo e gas. E formada apenas pela Russia.

b) O sudeste asiatico apresenta climas equatorial e tropical, com florestas abundantes.
E formado apenas por paises insulares, como a Indonésia e o Timor Leste.

c) A Asia central apresenta climas secos (semiéridos e aridos), é marcada por conflitos entre
etnias e é formada por paises economicamente frageis e politicamente instaveis.

d) O Oriente Médio apresenta climas arido e semiarido e toda sua populacéo € mugulmana.

e) A Asia meridional apresenta climas tropicais sujeitos ao regime das moncdes. Ela é
formada apenas pela India, pais que nao apresenta desigualdades sociais.

f) O extremo Oriente apresenta climas subtropical e temperado. E formado por paises de
economia dinamica e diversificada, com destaque para o Japao. A Coreia do Norte é 0
unico pais subdesenvolvido dessa regiao.
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4. Quais paises fazem parte dos Novos Paises Industrializados (NPIs)? Cite fatores que
contribuiram para o crescimento desse grupo nas décadas de 1970 a 1990.

5. Leia a noticia:

Um desastre ambiental chocante

“O ressecamento do ¢ um dos desastres

ambientais mais chocantes do mundo, disse o secretario-geral da ONU, Ban Ki-moon, ao
pedir que os lideres da Asia central se esforcem para resolver o problema.

O , que ja foi o quarto maior lago do planeta,

encolheu 90% desde que os rios que o alimentavam foram desviados para um projeto
soviético de plantio de algodao.

O encolhimento do mar arruinou a economia pesqueira da area e deixou navios
encalhados em um deserto arenoso, como se tivessem caido do ar. A evaporacao do mar
deixou o solo coberto por camadas de areia extremamente salgada, que os ventos espalham
pelo mundo, do Japao a Escandinavia, e que causam danos a saude da populacao local. [...]

‘Peco que todos os lideres sentem-se e tentem encontrar solucoes’, disse ele [Ban Ki-
-moon], prometendo que as Nacoes Unidas apoiarao o esforco.

No entanto, a cooperacao vem sendo prejudicada por desentendimentos quanto a

posse da adgua escassa.



Em uma apresentacao feita a Ban, autoridades uzbeques queixaram-se de que barragens
no Tadjiquistao reduzirao gravemente o fluxo de agua para o Uzbequistao. O Tadjiquistao,
um pais empobrecido, vé na geracao hidrelétrica uma fonte potencial de recursos.

A competicao por recursos hidricos pode se tornar cada vez mais grave a medida que
0 aquecimento global e o crescimento populacional reduzem a disponibilidade da agua.”

Fonte: Estadao Online. Disponivel em: <www.estadao.com.br/noticias/vidae,morte-do-mar-de-aral-e-
desastre-chocante-diz-secretario-geral-da-onu,533577,0.htm>. Acesso em: 31 mar. 2011.

a) O trecho trata de qual desastre ambiental? Responda e complete as lacunas do texto.

b) Esse problema ocorre em qual regido asiatica? Quais paises formam essa regiao?

c) Qual é a causa desse desastre e quais S&0 seus principais prejuizos ambientais?

d) Esse desastre ambiental também representa um problema politico e econdmico? Copie um
trecho do texto que justifique sua resposta.
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6. Quais as origens do conflito entre &rabes e israelenses no Oriente Médio? Esse conflito foi
resolvido?

7. Sobre a populacéo asiatica, preencha as lacunas das afirmacdes a seguir com as palavras
que constam do quadro. Uma mesma palavra pode ser usada mais de uma vez.

K acelerado populoso deterioracéo dois extenso \
crescimento litoraneas Israel mortalidade um Tigres Asiaticos
negativa China Japéo india natalidade melhores elevada

\ maiores grandes J

a) A Asia é o continente mais e mais

do planeta. Somando as populacdes da

e da ,

temos mais de 2,4 bilhdes de habitantes.



b) A populacao asiatica esta em constante ,

apesar das politicas oficiais de controle da em
muitos paises. E o caso da , onde foi adotada
a norma de filno por casal no meio urbano e

No meio rural, caso o primeiro tenha sido menina.

c) O crescimento demografico se deve a

natalidade e ao controle da . Porém, esse crescimento,

somado as desigualdades sociais, exerce influéncia

sobre o desenvolvimento do continente.

d) Os indices e 0s

investimentos educacionais sao apresentados por :

e

e) Existem aglomeracgoOes urbanas nas regides

da Asia. Essa concentracéo populacional representa

uma pressao sobre rios e oceanos e consequente

dos recursos hidricos.

. Leia o texto.

A China contra a natalidade

“Muitos condenam, outros apoiam. A controvérsia sobre o tema nao para, mas oS
resultados sao impressionantes. A China anunciou resultados de sua politica de controle
de natalidade. De acordo com o estado asiatico, por causa dessa medida, nao aconteceram
cerca de 300 milhoes de nascimentos — o equivalente a populacao dos EUA. O que isso
tem a ver com a sustentabilidade? Bem, vamos la.

O pais oriental diz que, com essa politica, 1,3 bilhao de toneladas de didéxido de carbono
deixaram de ser emitidas — a mesma quantidade expelida pela Alemanha inteira. Além
disso, 0s que apoiam esse tipo de medida argumentam que controlar a natalidade pode
ser um bom método para evitar o que se projeta para 2050: 9 bilhoes de humanos no
mundo (contra 6,6 bilhoes atualmente).
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A China, porém, avisa que esse tipo de acao nao é a mais adequada para todos os
paises. O Brasil, por exemplo, nao sofre com a superpopulacao, o que justifica o governo
nao interferir na natalidade. O meio urbano também ajuda nesse processo, uma vez que
as familias que moram em cidades grandes tendem a ter menos filhos.

Cabe ao governo nos dizer quantos filhos devemos ter para que o mundo nao sofra com
a superpopulacao? Mas, se nao houver politicas governamentais, sera que nao corremos
o risco de prejudicar ainda mais o planeta?”

Fonte: Planeta Sustentavel. Disponivel em: <planetasustentavel.abril.com.br/blog/redacao/20070905_lst_
assuntos.shtml>. Acesso em: 31 mar. 2011.

Escreva um paragrafo com a sua opinido a respeito do ultimo paragrafo do texto.

9. Por que a agropecudria e a exploragao dos recursos naturais sdo atividades fundamentais
para a economia asiatica?




10. Preencha as fichas, destacando as principais caracteristicas da economia asiatica.

Agricultura

Principais
caracteristicas

Principais
produtos
agricolas

Paises com
elevada
produtividade

Industria

Principais
caracteristicas

Paises mais
industrializados

Setores que se
destacam
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11. Observe o mapa e escreva um paragrafo sobre a economia asiatica, comentando os
paises que se destacam na agropecuaria, no extrativismo e na industria.

( ASIA: ECONOMIA — 2000 W

Khabarov

Fonte: L’Atlas Gallimard Jeunesse. Paris: Gallimard Jeunesse, 2002. p. 74.




12. Quais paises compdem o grupo dos Tigres Asiaticos? Como eles atingiram um grande
desenvolvimento econémico?

13. A China e a India tém apresentado um crescimento econémico e industrial muito grande.
Com base na divisdo da sociedade em dois segmentos, explique de que maneira esse
crescimento ocorre.
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14. As principais religides do mundo surgiram na Asia. A partir de seus conhecimentos sobre

15.

esse tema, marque V nas alternativas verdadeiras e F nas falsas.

a) O cristianismo esta assentado na pratica de cultuar Jesus Cristo, filho de Deus. Essa
pratica foi estabelecida por seus apdstolos, chamados cristaos. ()

b) O cristianismo, em sua origem, nao tem nenhuma relacao com o judaismo. ()

c) O livro sagrado da religido islamica € o Alcorao. Os principios desse livro sao seguidos
apenas no ambito religioso. ( )

d) O hinduismo prega a virtude e a resignagéo num ciclo de reencarnacdes, pelo qual cada
vida consiste em uma oportunidade de corrigir os erros cometidos na anterior e alcancar a
salvacao. ( )

e) A religidao islamica foi criada por Maomé no século VII, no territério que hoje corresponde a
Arabia Saudita. ( )

f) Em 1947, o sistema de castas foi extinto oficialmente e, com ele, foram eliminadas as
desigualdades existentes na sociedade indiana. ()

Leia a noticia.

Castas indianas influenciam Orkut

“Existem milhares de comunidades indianas na rede social Orkut cujo Unico objetivo
¢ agrupar pessoas da mesma casta — 0s grupos nos quais a sociedade da India é dividida.
Bramanes, por exemplo, a mais alta casta desse sistema social, possuem mais de mil
comunidades. Em uma delas a descricao do grupo afirma a superioridade da casta:
‘somos mais espertos e mais trabalhadores’. [...] Para a blogueira e jornalista Shobha, essas
comunidades reforcam, na internet, os esteredtipos e os complexos de superioridade e
inferioridade da velha sociedade indiana.

Os vaixias, a casta dos comerciantes, e os xatrias, a casta dos guerreiros, também
possuem mais de mil comunidades cada. [...]

Dalits, pessoas que nao pertencem a nenhuma casta e ja foram classificadas como
‘intocaveis’ na histéria da India, possuem menos de cem comunidades, todas pequenas.
O indiano Gaurav Mishra, que estuda o uso de midias sociais nos paises emergentes,
os BRIC (Brasil, Russia, India e China), na Universidade de Georgetown, nos Estados
Unidos, escreveu no site Global Voices que a falta de dalits no Orkut pode ser um reflexo
da propria sociedade indiana, uma vez que classes mais altas e ricas, como os bramanes
[...], bastante presentes na rede social, também tém mais dinheiro e um maior acesso a
internet.”

Fonte: Revista Epoca. Disponivel em: <revistaepoca.globo.com/Revista/
Epoca/0, EMI76886-15227,00.html>. Acesso em: 1 abr. 2011.
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Agora, responda:

a) O que é o sistema de castas?

b) Quais sdo as castas existentes?

c) De acordo com o texto, de que maneira a desigualdade social na india se manifesta nas
redes sociais”?
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